

· 读者 · 作者 · 编者 ·

主编同志:

最近收到《药学情报通讯》1988年第6卷(新药专辑), 颇觉前所未见, 有耳目一新之感。该刊内容新颖丰富, 不仅有益药学界, 对医学界当亦开卷有益。翻阅之余, 不揣冒昧, 提出数点, 以供商榷参考, 如何? 如有欠妥, 请指正!

一、作废的简体字应修改, 如:

付理事长 (P. 325右中) 应改副理事长 (付指交付、支付, 不作副)。

卵园 (P. 268右下) 应改卵圆 (园指圆)。

二、医学用词: 应以合理为妥

现 用 词	页 数	可 改 用	理 由
适 应 症	各 页 均 有	适 应 证	合理, 英汉医学词汇
心搏停止	P. 271左下	停 搏	简 明
类 杆 菌	P. 268下, 269上	拟 杆 菌	合 理
慢性副鼻窦炎	P. 297左中	慢性鼻窦炎	鼻窦, 不用副鼻窦
支气管喘息	P. 297左中	支气管气喘	喘息一词已不用
喉 头 炎	P. 297左中	喉 炎	合理, “喉头”是俗话
治疗旋毛虫	P. 297右下	治疗旋毛虫病	或改“杀灭旋毛虫”是可以的
呼吸道合胞体病毒	P. 275下	呼吸道合胞病毒	
女性化乳房	P. 281右中	乳房增大	简明、合理
食 道	P. 301左上	食 管	合 理
肌肉注射	P. 286左下, 288左中	肌内注射	合理, 药典
眼睑结膜	P. 283左中	睑 结 膜	合理 (与球结膜对称)

三、药物名词: 已收入新药典及国家基本药物的药物, 可否一律采用以上两书所用名词为主, 必要时以括号加注别名。

现 用 名	页 数	药典或基本药物名
心得安	P. 273左上	普萘洛尔
螺旋固酮	P. 273右下	螺内酯
双氢克尿噻	P. 274左中	氢氯噻嗪
普鲁卡因酰胺	P. 274右上	普鲁卡因胺
慢 心 剂	P. 274右中	类 心 律
利 眠 宁	P. 280右下	氯 氮 草
阿司匹林、消炎痛	P. 293右上	乙酰水杨酸、吲哚美辛
西米替丁	P. 307右下	
甲氧咪呱	P. 281右中 左下	西米替丁
强的松龙	P. 284左中	氯化泼尼松
氨甲喋呤	P. 284右中	甲氨蝶呤 (新药典合理, 喋与血连用, 意为饮血, 易混淆, 不如改蝶, 拟形为妥)

四、计量单位: 按国务院1984年2月27日发布命令规定, 自1986年起, 除古籍及文学书籍外, 必须使用法定计量单位, 并且规定各种计量单位在书写时, 除初中与小学教材或其他必要情况下可采用单位的中文符号外, 一律须采用国际符号或外文符号。用斜线表示相除时, 如分母包括两个或以上单位符号, 整个分母一般应加圆括号, 在一个组合单位中, 斜线不得多于一条。大数及很小的数不加分点逗号, 而改用 $\frac{1}{2}$ (对开) 数码空铅分隔 (见91页表)。

五、其他: 中文及外文属于明显的未校出的排版错误未列出。一些标点符号的缺点未列出。请参考《中国药理学报》1987; 8 (1): 1~5, 规定详细, 要求严谨 (如有近期材料则以近期为准)。

(第二军医大学长征医院教授、《中国内科年鉴》主编 楼方岑)

现用计量单位	页 数	按规定应改用
mEq	P.269左下	mmol
mEq/L	P.273左下	mmol/L
U, Iu	P.288右中 右中 右下	U, IU (小写u 已规定用作原子质量 单位的国际符号)
1分钟内	P.289左中	(<1min)
0.5mg/kg/日	P.289左下	0.5mg/(kg·d)
25mg/日	P.289左下	25mg/d
1/2~5小时内	P.288右下	1/2~5h内
13,600人..... 10,600人	P.293下部	13 600人..... 10 600人
共治疗3到24次	P.293下部	疗程3~24次
直径小于1毫米	P.293下部	直径<1mm
半衰期(t _{1/2}) 为2~3小时	P.298左下	半衰期(t _{1/2})为 2~3h
25~30升	P.299左中	25~30L
80ml/分和 10ml/分	P.299左中	80ml/min和10ml /min
每日1~4g	P.305左下	1~4g/d

主编及编辑同志:

首先向你们致以由衷的谢意及问候。你们送来的通讯,我都仔细阅读,对我们工作很有帮助,提供了广深和重要的信息及情报,而且越办越好,十分感谢你们的辛勤劳动。祝在新的一年里取得更大成功。

我所质量情报处在药品质量信息及情报方面进行了一些工作,主要在计算机应用(全国联网及共享等),药品全面质量管理(GMP等)、药品不良反应监测、药品合理应用及监测等以及编辑《药物分析杂志》、《中国药事》及不良反应通讯、药政参考资料等。希在新的一年里,开展更有成效的合作和交流。

(北京中国药品生物制品检定所副所长
汪开敏)

编辑同志:

贵刊在目前纸张、印刷费猛涨的情况下,为读者编印增刊,提供大量信息,并对老读者赠阅“新药专辑”,这些都该深深感谢你们的。

我干药剂科工作30多年,深感我们药剂工作人员应该对药理学知识有一个全面的、系统的了解。除去花费几年时间才能修完已出版的药理学书籍外,更大范围获得知识的来源就需要阅读杂志了。选择好一份杂志必须经过多年的订阅,才能认识它的适用性及参考价值。《药学期报通讯》和《新药与临床》互为我们提供了大量的药物信息和临床应用。这对扩大我们的知识面是可贵的。

1989年的编辑工作我有二点看法,仅供参考:

1. 坚持现行的办刊方针。对于资料长的文章可另出专册,出专册有几个好处:①资料集中,文献完整,便于阅读和保管;②可以节省版面,扩大信息;③读者的选择性大;④减少原计划的经费开支。当然这样增加了工作量,也辛苦编辑同志们了。

2. 目前医院正走改革之路,药剂科则以经济效益放在首位,暂且对此不进行讨论。我想药剂人员的职业道德、品质和素质,是办好药剂科的根本,药政法规是保证。措施之一是介绍药疗事故的分析研究、造成人类灾害的药物的出现、当代禁止麻醉药品的斗争及国内外优秀药学工作者的事迹等等,这些材料对年青一代药学工作者来说,无论是业务水平或是品德修养都是必要的和有价值的。

(徐州第四人民医院药剂科 刘安鑫)

编辑同志:

你们好。是你们辛勤劳动使《药学期报通讯》越办越好,越来越受广大药学工作者及广大医务人员的欢迎。因为它促进了药学事业的发展和繁荣,对基层医院开展药学工作更是良师益友,解决了我们在工作中碰到的不少难题,使药物在临床应用上更加有效、更加合理与安全。在新的一年里,继续在我国医院临床药学开展中起着推动与促进作用。谢谢你们们的辛勤劳动,在此致以崇高的敬意。

(福建云霄县医院副主任药师 徐锦池)

编辑同志:

多年来我一直是贵刊的读者,在我手中的刊物中,贵刊是我最喜欢的,不足的是季刊,若能改为双月刊或月刊那就更好了。

贵刊在89年内容上不知有何安排,我们渴望有关学习英语和提高英语阅读能力的内容多一些。

(大连大化医院药剂科 索绍钧)

编辑同志:

我是贵刊自创刊至今的老订户。几年来



· 新书介绍 ·

倪根珊编出近代药理学巨著

收入药目之多,文字工程之大,均超过《本草纲目》

第二炮兵某医院副主任药师、共产党员倪根珊,奋笔27载,完成了我国目前最大的一部药理学专著——《药物分类及药理学概要》。这部专著计215万字,收入药目之多,文字工程之大,均超过李时珍的《本草纲目》。该书去年底刚一问世,便轰动了医学界。倪根珊被人们誉为“当代李时珍”。

倪根珊1957年毕业于第二军医大学药理学系,60年代初,他发现我国除李时珍的《本草纲目》外,现代还没有一部有关药物分类和药理学概要方面的专著,便萌生出一个念头:要为发掘人类宝贵的医学遗产著书立说。他一边工作,一边研究,博览群书,在几年时间内,就参阅了近700种医书和国内外文献,

读着贵刊文章受益非浅。贵刊文章新颖,确实有着情报味道,再之贵刊国外资料比较丰富,特别有些讲座很受欢迎。

(河北邯郸铁路医院 杨志刚)

编辑同志:

读了贵刊出版的“新药专辑”,收益非浅。为我们今后选购新药提供了依据。希望今后再版时介绍一下各药的特点,与同类产品比较之优缺点。“新药专辑”希望能继续编印出版。

(江苏淮阳市第一人民医院 盛士芳)

积累了上千万字的札记材料。为了掌握我国药物的分布情况,倪根珊走遍了武夷山、太行山、祁连山等10多座名山险岭,徒步跋涉1万多公里,采集了1100种中草药标本。20多年来,倪根珊每天要在浩如烟海的资料中探求寻觅12个小时以上,由于视力严重下降,后来只得借助于放大镜进行工作。因长期住在实验室,得了严重的放射病,但他仍以顽强的毅力拚搏。

1985年底,该书完成初稿,消息传出立即受到国内医学界的注目。专家们认为:这是我国近代药理学的一部巨著。

(伍旭东 张家军《解放军报》1989年2月8日)

编者按:《药物分类及药理学概要》一书内容丰富,取材新颖,简明扼要,条目清晰,重点突出。既注意介绍临床常用药物,同时也重视国内外新上市的新药。全书14篇、75章共215万字,16开1328页。定价24.20元。欲购者请向北京平安里三号解放军出版社读者服务部汇款邮购。